Mener une enquête documentée pour réfléchir à partir d’un extrait de film
· [bookmark: _GoBack]https://www.youtube.com/watch?v=KMlK3PM85qs
Documentation 2

Contexte historique
Un camp de concentration est un camp d'internement destiné à enfermer des personnes considérées comme ennemies.
Durant la Seconde Guerre mondiale, l'Allemagne nazie a construit des camps de concentration pour y enfermer des opposants politiques, des tziganes, des homosexuels, et surtout des populations juives.
Les camps sont des lieux fermés par une clôture de plusieurs rangs de fils de fer barbelé, surveillés par des tours de guet (les miradors). Les prisonniers dorment dans des baraquements qui sont des dortoirs collectifs avec des lits superposés. Les installations d'hygiène sont rudimentaires. Il existe une infirmerie et des logements pour les surveillants. 
Dans les camps, les prisonniers travaillent pour le compte des SS*. Ces derniers louent les détenus à des entreprises allemandes. Les internés sont envoyés dans des installations industrielles spécialement créées près des camps (les kommandos). Mais les SS possédaient également leurs propres entreprises, des usines d'embouteillage d'eau minérales, des briqueteries, des usines de fabrication de matériel militaire... La très forte mortalité des détenus, but qui est souhaité puisqu'il s'agit d'une extermination par le travail forcé productif, est compensée sans cesse par des arrivées nouvelles de prisonniers.
Dans les camps de concentration, les femmes et les hommes sont séparés. Les enfants étaient internés dans des camps de transit essentiellement, et parfois dans des camps de concentration s’ils étaient non-juifs. La plupart des enfants juifs étaient envoyés directement dans des centres d’extermination. Les enfants de bonne constitution et âgés de plus de 13 ans pouvaient être désignés pour le travail volontaire.
Sources : vikidia, wikimini, Holocaust encyclopedia et musée de la Résistance Nationale
*SS : soldats de l’Allemagne nazie

Dans la page de documentation, relève les éléments utiles pour répondre à ces questions :
1- À quoi servaient les prisonniers des camps de concentration ?
2- Expliquez pourquoi ils/elles mourraient en grand nombre.
3- Qu’advenait-il aux enfants ?
4- Quel était le sort le plus fréquent pour les enfants juifs ?
