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Angers, le 13 octobre 2016
L’Inspecteur d’académie 
directeur académique des services
de l’Éducation nationale de Maine-et-Loire

à

Mesdames et Messieurs les professeurs

d’histoire géographie

Mesdames et Messieurs les professeurs

documentalistes

S/c de Mesdames et Messieurs 

Les chefs d’établissements

Objet : Concours National de la Résistance et de la Déportation-année scolaire 2016-2017

Le Concours National de la Résistance et de la Déportation est un concours scolaire qui s’appuie sur l’enseignement de l’histoire, et de l’histoire des mémoires, de la Résistance et de la Déportation. Il peut être abordé de manière interdisciplinaire. L’objectif est de perpétuer chez les jeunes générations la mémoire de la Résistance et de la déportation en lien avec les programmes scolaires.

Pour répondre à la demande du Président de la République, et  pour faire suite au rapport de la mission d’expertise remis en 2015, le CNRD vient de faire l’objet d’une importante modification. L’organisation générale a été confiée aux recteurs d’académie. 
Le Recteur Marois dans son courrier en date du 30 septembre 2016, institue au sein de l’académie de Nantes, des jurys académiques délégués pour chacune des inspections académiques départementales. Ces jurys sont présidés par délégation par les IA-DASEN. 
Conformément aux dispositions de l’article 5 de l’arrêté du 23 juin 2016, le concours comporte quatre catégories de participation. La réalisation collective peut prendre différentes formes et englobe l’audiovisuel.

Pour la rentrée 2016-2017, deux professeurs d’histoire géographie sont  chargés d’une mission départementale de professeur conseil. Ils peuvent apporter une aide aux professeurs souhaitant s’investir dans le CNRD.

La date des épreuves individuelles a été fixée au vendredi 24 mars 2017
Cette année, le thème retenu par le jury national est : « La négation de l’Homme dans l’univers concentrationnaire nazi ».

Si le sujet élaboré par la commission académique doit être impérativement tenu confidentiel jusqu’au vendredi 24 mars 2017, en revanche, il est recommandé aux enseignants d’aider leurs élèves à préparer l’épreuve à partir du thème national. Les travaux collectifs peuvent être préparés dès le premier trimestre. Les travaux des élèves doivent être déposés à la DSDEN 49 (Pôle actions éducatives) au plus tard le vendredi 31 mars 2017.

Les démarches personnelles de recherches de témoignages, notamment auprès d’anciens résistants et déportés doivent être privilégiées. Les investigations auprès des archives départementales sont essentielles. 

Vous trouverez sur le site de la DSDEN 49 les informations suivantes :

· L’arrêté du 23 juin 2016 modifiant l’organisation du Concours
· La note de service n° 2016-100 du 28 juin 2016 sur les modalités du concours 2016-2017
· Un triptyque sur la présentation générale du concours
· La fiche d’inscription au concours 2016-2017
· Les différents liens vers les sites internet partenaires
http://www.ia49.ac-nantes.fr/vie-pedagogique/concours-prix-et-actions-pedagogiques/concours-national-de-la-resistance-et-de-la-deportation/
Je remercie tous ceux d’entre vous qui s’investiront avec leurs élèves dans ce concours auquel j’attache une grande importance.







Pour l’Inspecteur d’académie 






Et par délégation







L’Inspectrice d’académie adjointe





Corinne MELON     




























Division des Élèves et du 2nd degré


Service des Élèves et de la Scolarité


Pôle actions éducatives





Dossier  suivi par


Martine NORMAND





tél. :02.41.74.35.46





Mail : cnrd49@ac-nantes.fr





Cité Administrative


15 bis rue Dupetit-Thouars


49047 ANGERS Cedex














