Bonjour, 
Nous avons le plaisir de vous annoncer le lancement officiel du 37e Prix des Incorruptibles !
Le Prix des Incorruptibles est le premier prix littéraire décerné par les jeunes lecteurs de la maternelle au lycée. Il s’agit d’une aventure littéraire, inclusive et citoyenne qui permet aux enfants et adolescents de voter pour leur livre préféré parmi une sélection soigneusement choisie, adaptée à tous les âges et tous les niveaux scolaires. 
Pour cette nouvelle édition, ce sont 41 ouvrages, allant de la maternelle au lycée qui ont été sélectionnés par 123 comités composés d'enseignants, professeurs-documentalistes, bibliothécaires, libraires, etc. Vous pouvez découvrir la sélection en cliquant ici.
Vous souhaitez participer à l’édition 2025-2026 du Prix des Incos ? Vous pouvez adhérer et commander vos ouvrages :  
· En accédant à la boutique via le bouton « adhérer/réserver »
· En téléphonant à l’association au 01 44 41 97 20 
· En nous retournant le bon d’adhésion à l’adresse mail : compta@lesincos.com 

Une seule adhésion de 30€ pour l’année scolaire 2025-2026 permet à toute votre structure de participer au Prix des Incos, d’avoir accès à l’ensemble des outils d’accompagnement à la lecture et de commander les sélections de livres à un tarif préférentiel (-15%). 
Par ailleurs, le Prix des Incorruptibles s’inscrit dans les enjeux de l’EAC. Vous avez donc la possibilité de recenser sur ADAGE la participation de vos élèves au prix afin de l’inclure dans leur parcours culturel.
L’équipe des Incorruptibles se tient à votre disposition si vous avez la moindre question.
Bien à vous, 
L’équipe des Incos
info@lesincos.com
01 44 41 97 20

