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Exposition « Les animaux s’emparent du musée »
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L’agrément

Depuis longtemps, les hommes ont adopté à leurs côtés des animaux de compagnie, au premier rang desquels le chien figure en bonne place. D’abord domestiqué pour la chasse, rapidement le chien devint un compagnon aimé des humains. Preuve de cet attachement, l’homme lui donne un nom. Ainsi, on connaît Folle et Mite, les deux chiennes préférées de Louis XIV, qu’il emmenait partout avec lui, y compris à la chasse et qui avaient une niche proche de la chambre du roi. 
Bien sûr, de tout temps, les rois aimaient à posséder des ménageries qui leur servaient de distraction. Les animaux exotiques étaient souvent considérés comme des cadeaux que les têtes couronnées s’offraient lors de leurs visites. Ainsi, Charlemagne aimait à montrer un éléphant que le calife de Bagdad, Haroun al-Rachid lui offrit en 799. Plus proche de nous dans le temps, Méhemmet Ali, vice-roi d’Égypte, offrit une girafe du nom de Zarafa au roi de France Charles X.
Parfois, ces compagnons sont originaux selon les modes et les mœurs de l’époque où ils sont en vogue. Les années qui suivirent la découverte de l’Amérique virent l’apparition dans les maisons nobles puis bourgeoises de cochons d’Inde. Autre mode, on a pu voir aux États-Unis au XXe siècle des variantes naines de certaines espèces animales pour intégrer les maisons comme des cochons nains. Les rats, souvent considérés comme nuisibles et envahissants, constituent de charmants compagnons pour d’autres personnes. 
De nos jours, un autre phénomène concerne l’adoption dans les foyers des Nouveaux Animaux de Compagnie (les NAC), plus rares et exotiques, parfois même, interdits. Ces NAC sont des lézards, des serpents, des petits singes, des poissons, des oiseaux, etc.
[bookmark: _GoBack]On assiste par ailleurs au développement d’un marché pour l’entretien et le soin de ces compagnons avec des magasins spécialisés, des salons et concours en leur honneur. 








Activité :
Connais-tu des races de chiens ? Associe chaque image à la race correspondante en les reliant :
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· Le berger australien    -

· Le berger allemand     -
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· Le bouledogue anglais    -

· Le bichon maltais             -
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· Le husky                    -

· Le corgi                     -
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· Le caniche                   -

· Le Saint Bernard         -
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· Le rottweiller     -

· Le teckel             -
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